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PORTUGUÊS

Texto

Facultativo

Carlos Drummond de Andrade

Estatuto dos Funcionários, artigo 240: “O dia 28 de outubro será 

consagrado ao Servidor Público” (com maiúsculas).

Então é feriado, raciocina o escriturário, que, justamente, tem 

um “problema” na pauta para essas emergências. Não, responde-lhe 

o governo, que tem o programa de trabalhar; é consagrado, mas não 

é feriado.

É, não é, e o dia se passou na dureza, sem ponto facultativo. 

Saberão os groenlandeses o que seja ponto facultativo? (Os 

brasileiros sabem). É descanso obrigatório, no duro. João Brandão, o 

de alma virginal, não entendia assim, e lá um dia em que o 

Departamento Meteorológico anunciava: “céu azul, praia, ponto 

facultativo”, não lhe apetecendo a casa nem as atividades lúdicas, 

deliberou usar de sua “faculdade” de assinar o ponto no Instituto 

Nacional da Goiaba, que, como é do domínio público, estuda as 

causas da inexistência dessa matéria-prima na composição das 

goiabadas.

Hoje deve haver menos gente por lá, conjeturou; ótimo, porque 

assim trabalho à vontade. Nossas repartições atingiram a tal grau de 

dinamismo e fragor, que chega a ser desejável o não 

comparecimento de 90 por cento dos funcionários, para que os 

restantes possam, na calma, produzir um bocadinho. E o inocente 

João via no ponto facultativo essa virtude de afastar os menos 

diligentes, ou os mais futebolísticos, que cediam lugar à turma dos 

“caxias”.

Encontrou cerradas as grandes portas de bronze, ouro e 

pórfiro, e nenhum sinal de vida nos arredores. Nenhum – a não ser 

aquele gato que se lambia à sombra de um tinhorão. Era, pela 

naturalidade da pose, dono do jardim que orna a fachada do Instituto, 

mas – sentia-se pela ágata dos olhos – não possuía as chaves do 

prédio.

João Brandão tentou forçar as portas, mas as portas 

mantiveram-se surdas e nada facultativas. Correu a telefonar de uma 

confeitaria para uma residência do chefe, mas o chefe pescava em 

Mangaratiba, jogava pingue-pongue em Correias, estudava 

holandês com uma nativa, na Barra da Tijuca, o certo é que o telefone 

não respondeu. João decidiu-se a penetrar no edifício galgando-lhe a 

fachada e utilizando vidraça que os serventes sempre deixam aberta, 

na previsão de casos como esse, talvez. E começava a fazê-lo, com a 

teimosia calma dos Brandões, quando um vigia brotou na grama e 

puxou-o pela perna.

- Desce daí, moço. Então não está vendo que é dia de 

descansar?                                                                         

- Perdão, é dia em que se pode ou não descansar, e eu estou 

com o expediente atrasado.                                            

- Desce – repetiu o outro com tédio. – Olha que te encanam se 

você começa a virar macaco pela parede acima.

- Mas, e o senhor por que então está vigiando, se é dia de 

descanso?                                                                        

- Estou aqui porque a patroa me escaramuçou, dizendo que não 

quer vagabundo em casa. Não tenho para onde ir, tá bem?

João Brandão aquiesceu, porque o outro, pelo tom de voz, 

parecia disposto a tudo, inclusive a trabalhar de braço, a fim de 

impedir que ele trabalhasse de pena. Era como se o vigia dissesse: 

“Veja bem, está estragando meu dia. Então não sabe o que quer dizer 

facultativo?” João pensava saber, mas nesse momento teve intuição 

de que o verdadeiro sentido das palavras não está no dicionário; está 

na vida, no uso que delas fazemos. Pensou na Constituição e nos 

milhares de leis que declaram obrigatórias milhares de coisas, e 

essas coisas, na prática, são facultativas ou inexistentes. Retirou-se, 

digno, e foi decifrar palavras cruzadas.

Questões de interpretação do texto (de 01 a 07):

1. Quando o autor do texto disse que João Brandão tem “alma 
virginal”, quis dizer que ele é:

(A) trabalhador;

(B) original;

(C) maldoso;

(D) ingênuo;

(E) ágil.

2. Conforme se depreende do texto, o vigia estava disposto a 
“trabalhar de braço”, isto é:

(A) a convencer Brandão por meio de gestos;

(B) a voltar para casa a despeito de sua mulher;

(C) a usar a força contra o escriturário;

(D) a arregaçar as mangas e trabalhar, no jardim;

(E) a pular a janela.

3. A divergência entre o governo e o funcionário na 
interpretação do art. 240 é uma pura questão:

(A) semântica;

(B) religiosa;

(C) jurídica;

(D) política;

(E) burocrática.

4. A ser verdade o que afirma o Autor, no texto, o nome 
“goiabada” é atualmente:

(A) velhacamente irônico;

(B) bem adequado;

(C) cerimoniosamente respeitoso;

(D) irritantemente verdadeiro;

(E) humoristicamente conforme.
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5. Na descrição que o cronista-autor nos faz da cena diante do 
Instituto Nacional da Goiaba, o aparecimento do vigia foi:

(A) providencial;

(B) indesejável;

(C) imprevisto;

(D) alarmante;

(E) esperado.

6. Segundo o texto, os menos diligentes são os mais:

(A) experientes;

(B) negligentes;

(C) eloqüentes;

(D) inocentes;

(E) convincentes.

7. Lendo o texto, fica-se sabendo que:
    
(A) as goiabadas são fabricadas com goiabas;

(B) a verdadeira lei absoluta é o costume, o hábito;

(C) os funcionários são sempre colhidos de surpresa pelos 
feriados;

(D) as faltas dos funcionários tornam as repartições menos 
eficientes;

(E) os vigias são “caxias” e trabalham mesmo nos dias 
facultativos.

8. Em “Estatuto dos Funcionários, artigo 240:”, a palavra 
“Funcionários” é paroxítona terminada em ditongo 
crescente, portanto, é acentuada pela mesma razão que:

(A) “público”;

(B) “maiúsculas”;

(C)  “emergências”;

(D) “ótimo”;

(E) “desejável”.

9. Identifique o item em que todas as palavras são 
polissilábicas:

(A) servidor, escriturário, governo;

(B) groenlandeses, facultativo, obrigatório;

(C) Meteorológico, lúdicas, departamento;

(D) domínio, bocadinho, pórfiro;

(E) ótimo, inexistência, “caxias”.

10.A expressão “atividades lúdicas” encerra o sentido de:
    
(A) cenas de agitação;

(B) atividades laborais;

(C) serviços gerais;

(D) atividades de lazer;

(E) atividades religiosas.

11. Em “...a não ser aquele gato que se lambia à sombra de um 
tinhorão”, a palavra “que”, nesse contexto, se classifica 
como:

(A) uma conjunção explicativa;

(B) uma conjunção causal;

(C) um pronome relativo;

(D) uma conjunção integrante;

(E) uma partícula expletiva.

12. Observe o enunciado: “- Desce daí, moço. Então não está 
vendo que é dia de descansar?”. Uma das formas verbais 
aí presente se encontra no modo imperativo, identifique-a:

(A) “..está vendo..”;

(B) “...vendo...”;

(C) “...descansar...”;

(D) “...é...”;

(E) “Desce...”

13. O vocábulo “fragor”, em “Nossas repartições atingiram a 
tal grau de dinamismo e fragor...”, significa, no contexto,

(A) abandono, tédio;

(B) vazio, silêncio;

(C) tristeza, luto;

(D) ruído, barulho;

(E) pavor, angústia.

14. Considere o enunciado: “Era como se o vigia lhe 
dissesse...” As formas verbais “Era” e “dissesse” estão, 
respectivamente,

(A) no pretérito imperfeito do indicativo e no pretérito 
imperfeito do subjuntivo;

(B) no pretérito imperfeito do subjuntivo e no pretérito imperfeito 
do indicativo;

(C) no pretérito perfeito do indicativo e no presente do 
subjuntivo;

(D) no pretérito perfeito do indicativo e no futuro do subjuntivo;

(E) no pretérito mais-que-perfeito do indicativo e no presente 
do subjuntivo.

15. A expressão “a fim de” (terceira linha do último parágrafo 
do texto) pertence à classe gramatical:

(A) das locuções adverbiais;

(B) das conjunções coordenativas;

(C) das conjunções subordinativas;

(D) das locuções prepositivas;

(E) das palavras denotativas.

16. Em relação ao enunciado: “...o certo é que o telefone não 
respondeu”, é correto dizer que:

(A) a forma verbal “respondeu” se encontra no presente do 
subjuntivo:

(B) a forma verbal “respondeu” se encontra na voz ativa;

(C) “respondeu” é uma das formas nominais do verbo 
“responder”;

(D) “respondeu” é flexão irregular do verbo “responder”;

(E) respondeu” corresponde à passiva sintética do verbo 
“responder”.
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17.No enunciado: “...quando um vigia brotou na grama...”, o
sentido mais apropriado para forma verbal “brotou”, no
contexto, é:

(A) nasceu;

(B) medrou;

(C) rebentou;

(D) chegou;

(E) surgiu.

18.Na expressão: “...portas de bronze...”, há um substantivo
(portas) e uma:

(A) locução prepositiva;

(B) locução adjetiva;

(C) locução adverbial;

(D) partícula denotativa;

(E) expressão substantivada.

19.Identifique a alternativa cuja palavra representa caso de
derivação sufixal:

(A) “Goiaba”;

(B) “domínio”;

(C) “naturalidade”;

(D) “milhares”;

(E) “sombra”.

20.Em “ótimo, porque assim trabalho à vontade”, a crase de “à
vontade” se explica pela mesma razão de:

(A) fui àquele lugar;

(B) vou à velha Curitiba;

(C) saí às quatro horas da manhã;

(D) caminhávamos às pressas;

(E) descemos à terra dos anões.

21 . O valor de xque satisfaz a igualdade abaixo é:

é:

(A) 1

(B) 4

(C) 16

(D) 10

(E) 14

22 . Em 2010 estima-se que a população de um certo país será
60,6 milhões. Qual das opções abaixo representará a sua 
população nesse mesmo ano.

(A) 60 600 000

(B) 606 000 000

(C) 60 600

(D) 606 000

(E) 60 600 000 000

23. Asoma do par de valores x e y que satisfaz o sistema

é:

(A) 2/5

(B) 1/2

(C) 3/10

(D) 8/15

(E) 3/5

24 . Uma tarefa pode ser realizada por uma equipe em duas
horas. Uma outra equipe poderá realizá-la em três horas.
Se as duas equipes trabalharem juntas a tarefa poderá ser
feita em:

(A) 5 horas

(B) 2 horas e 30 minutos

(C) 1 hora

(D) 2 horas

(E) 1 hora e 12 minutos

25 . Sejam a,b , c e d quatro números, dentre os quais apenas
dois são iguais. Sabe-se que:

i) a é maior que c
ii) b é menor que a
iii) c é maior que d
iv) d é menor que b

Então:

(A) a é igual a d.

(B) a é igual a c.

(C) c é igual a d.

(D) c é igual a b.

(E) b é igual a d.

2
4

3
1

+
=
x

=

=+

3
10

1
6
7

7
5
2

3
5

yx

yx
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26.Se um comprimido contém 125 mg de uma substância A, o 
número de comprimidos que podem ser preparados a partir 
de 1kg da substância  A  é:

(A) 800 comprimidos

(B) 160 comprimidos

(C) 8000 comprimidos

(D) 1600 comprimidos

(E) 400 comprimidos

27.Uma cápsula de um certo remédio possui volume de 1,4 ml e 
0,40 g de pó. Uma cápsula do mesmo remédio com volume 
de 0,70 ml terá de pó:

(A) 0,002 hg

(B) 0,01 hg

(C) 0,002 kg

(D) 0,01 kg

(E) 0, 002 g

28.Uma cidade no interior do país é servida por três companhias 
locais de navegação. Os barcos da primeira saem de 12 em 
12 dias; os da segunda saem de 15 em 15 dias e os da 
terceira de 20 em 20 dias. Hoje partiram barcos das três 
companhias. Os barcos das três companhias sairão 
novamente no mesmo dia daqui a :

(A) 30 dias

(B) 70 dias

(C) 45 dias

(D) 60 dias

(E) 50 dias

29.O valor da expressão                   é:

(A) 10/3

(B) 11/3

(C) 9/2

(D) 2

(E) 10/7

30.Um capital aplicado a juros simples de 20% a.a. dobrará em:

(A) 5 anos

(B) 7 anos

(C) 10 anos

(D) 12 anos

(E) 3 anos

3

1
2

1
1

+
+

31.Considere um cubo de aresta l. Seu volume em função da 
diagonal é:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

32. Em uma circunferência de raio R, inscrevemos um 
dodecágono regular. A área do dodecágono é:

(A)

(B)

(C) 9R²

(D) 3R²

(E)

33.A matriz inversa da matriz           , onde a e b são diferentes 

de zero, é:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

34.Resolvendo a equação abaixo

Achamos o valor de x + y igual a:

(A) 9

9

3d
V =

3

33d
V =

9

33d
V =

3

3

27

d
V =

327dV =

2

23 2R

233 R

2

3 2R









a

ba

0



















a

ba
1

0

11

















 −

a

a

b

a
1

0

1

















 −

a

a

b

a
1

0

1
2

















 −

a

a

b

a
1

0

1
2

2

















 −

a

a

b

a
1

0

1 2







=











3

1

75

32

y

x
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(B) 4

(C) -1

(D) 0

(E) 1

35.O comprimento do segmento de reta que liga os pontos 
médios das arestas opostas de um tetraedro regular de 

lado l é:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

36.A soma dos elementos da diagonal principal da matriz 

resultante da operação               é:

(A) 40

(B) 125

(C) 35

(D) 55

(E) 50

37.A diagonal de um retângulo de área máxima com perímetro 
2p dado é:

(A)

(B)

(C) 2

(D)

(E) Nenhuma das afirmativas anteriores

38.Uma moeda honesta é lançada quatro vezes. Qual a 
probabilidade de aparecer no mínimo duas caras?

(A)

(B)

(C)

(D)

(E) Nenhuma das afirmativas anteriores

39.Três bolas são retiradas ao acaso, sem reposição, de uma 
urna que contém três bolas pretas e quatro bolas brancas. 
Qual a probabilidade de que duas sejam pretas e uma 
branca?

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

40. Em uma circunferência de raio R, uma corda de 
comprimento l dista do centro da circunferência:

(A)

(B)

(C)

(D)

(E) Nenhuma das Afirmativas Anteriores

2

l

2l

3

l

3l

2

3l

3

31

12







2

p

2

2p

2p

2p

16

1

16

11

16

4

16

5

35

24

35

8

7

3

35

12

5

1

2

4 22 lR −

22 lR −

224 lR −

2

2
2 l

R −
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CONHECIMENTOS GERAIS

41.

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

42. O Corpo de Bombeiros é uma instituição vinculada à (ao):

(A) Governo Federal

(B) Governo Estadual

(C) Governo Municipal

(D) ONGs que contribuem para a sua manutenção

(E) Confederação Nacional das Indústrias

43.

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

44.O presidente estadunidense George W. Bush, 
recentemente, em seu primeiro “Discurso da União”, cunhou 
a lapidar frase “eixo do mal”... Segundo Bush, os países do 
“eixo do mal” constituem uma categoria superior dentro do 
que convencionou-se chamar de “Estados vilões” (rogged 
states). Do ponto de vista semântico, a palavra “eixo” não 
parece ser a mais adequada para referir-se a três Estados 
que pouco têm de comum entre si e que de modo algum 
constituem uma aliança. 

Fonte: Manuel Junior. OS EUA E O  “EIXO DO MAL.
http://www.esg.br/publicacoes/artigos/a072.html. Acessado em 09/10/2006

Dentre os países citados como participes do “eixo do mal”, 
recentemente os EUA retiraram da lista :

(A) Cuba por colaborar com os EUA na luta “contra o terror”, 
cedendo ao país, a base militar de Guantânamo;

A economia brasileira conviveu na maior parte do século XX 
com o fenômeno da inflação. Foram criados, nesse período, 
diversos planos de combate à inflação com maior ou menor 
êxito nos seus objetivos.   Podemos considerar que o plano 
econômico mais exitoso e duradouro no combate à inflação 
foi iniciado no:
Governo do Presidente José Sarney através do Plano 
Cruzado;

Governo do Presidente Collor com o Plano Bresser;

Governo do Presidente Itamar Franco através do Plano 
Real;

Governo do Presidente Fernando Henrique através do 
Plano Real;

Governo do Presidente Lula através do Plano Real.

O IBGE divulgou recentemente dados que revelam o perfil 
da distribuição por faixa etária da população brasileira. 
Considerando as informações disponibilizadas pelo IBGE 
podemos afirmar que:

O Brasil é um país com população majoritariamente de 
idosos;
O percentual de idosos na população brasileira é de 
aproximadamente 25%;

Não se observou no período 1995/2005 elevação na 
expectativa de vida da população brasileira;
A parcela de idosos que mais cresceu foram de pessoas 
com mais de 80 anos;

O Estado da Bahia é o que apresenta proporcionalmente o 
maior número de idosos na população.

(B) o Iraque pela colaboração interna no combate aos rebeldes 
comandados por aliados do ex-presidente Saddam 
Husseim;

(C) a Síria pelo alinhamento à política do estado de Israel no 
combate aos rebeldes do Hesbolah;

(D) a Líbia, por renunciar à construção de armas nucleares e 
biológicas, permitindo inclusive inspeção por parte dos 
agentes da ONU às instalações nucleares do país;

(E) a Coréia do Norte, cuja entrada no clube das potências 
mundiais detentoras de armas atômicas, forçou os EUA a 
reconhecerem como legítimo o regime comunista do país.

QUADRO - BRASIL: PRINCIPAIS CARACTERÍSTICAS DA 
POPULAÇÃO OCUPADA COM CARTEIRA ASSINADA  
2004

Fonte: IBGE/PIA, PAS, Pintec e Pnad. MDIC/Secex, Censo de Capitais 
Brasileiros no Exterior (CBE) e Bacen/CEB, MPOG/Portal de compras do 
Governo Federal (Compras Net), Capes, Inpi e TEM/Rais.

45. Os dados fornecidos pelo Quadro acima apontam para as 
principais características da população brasileira ocupada com 
carteira assinada em 2004. De acordo com estes dados, NÃO 
podemos afirmar:

(A) em relação a idade, nota-se que os trabalhadores mais jovens 
estão no comércio;

(B) as mulheres representam percentual menor que os 
homens nas ocupações desempenhadas nos setores da 
agricultura e da indústria;

(C) o tempo durante o qual um trabalhador permanece no 
mesmo emprego não é importante para indicar a 
rotatividade da mão-de-obra;

(D) no setor público a permanência dos trabalhadores 
relacionada ao tempo de serviço é maior que o comércio e a 
indústria;

(E) a escolaridade dos trabalhadores do comércio e do setor 
de serviços é quase que equivalente;

46.“O Milagre Brasileiro e os Anos de Chumbo foram 
simultâneos. Ambos reais, coexistiram negando-se. Passados 
mais de trinta anos, continuam negando-se. Quem acha que 
houve um, não acredita (ou não gosta de admitir) que houve o 
outro.” Fonte: GASPARI, Elio. A ditadura escancarada. São Paulo; Companhia 
das Letras, 2002, p. 13.

Em relação aos governos militares pós-golpe de 1964 no 
Brasil, assinale o item que apresenta informação correta 
sobre o período:

(A) A única forma de contestação ao regime militar foi feita 
através da ação de grupos guerrilheiros que atuavam de 
forma clandestina nas áreas urbanas e rurais, visto que, 
não foram permitidos partidos de contestação ao regime;

Indicador / 
setor 

Agricul-
tura 

Comer-
cio 

Indús-
tria 

Serviço 
setor 
público 

Setor 
público 

total 

Escolarida
de (anos) 

5,2 9,2 8,4 9,3 10,8 9,3 

Idade 
média 
(anos) 

35,4 31,0 33,3 35,5 41,1 35,7 

Tempo de 
Emprego 
(meses) 

39,3 36,0 54,2 54,6 130,4 68,9 

Percentual 
de homens 

84,5 60,0 72,3 63,8 41,9 61,6 
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(A) De 2002 a 2004 o crescimento da escolaridade média dos 
trabalhadores formais da indústria foi menor que o ocorrido 
entre 1998 a 2000.

(B) O gráfico demonstra que nos anos de 2000 a 2002 o 
crescimento da escolaridade entre os trabalhadores foi 
decrescente se comparado aos anos anteriores;

(C) Os dados apontam que nos anos de 2002 a 2004 o 
crescimento da escolaridade entre os trabalhadores 
formais da indústria foi igual ao ocorrido em 1998 a 2002.

(D) No computo total, o ano de 2002 apresenta o maior 
crescimento da escolarização dos trabalhadores da 
indústria brasileira se comparado aos 2 anos anteriores;

(E) Todas as alternativas estão corretas.

49.O Brasil, através da Petrobras, inciou as pesquisas com o 
Biodiesel, que é um combustível produzido a partir de fontes 
totalmente renováveis. O sucesso do Biodiesel permitirá:

I - Redução da dependência do petróleo como fonte de energia;
II - Redução da poluição ambiental;
II - Geração de alternativa de emprego em áreas geográficas 

menos atraentes para outras atividades econômicas.

Marque a alternativa correta:

(A) Somente a primeira afirmação está correta.

(B) Todas as afirmações estão corretas.

(C) A primeira e a terceira afirmação estão corretas.

(D) A segunda e a terceira afirmação estão corretas.

(E) Nenhuma das afirmações está correta.

50.O Governo dos  Estados Unidos da América (EUA) justificou 
a invasão do Iraque baseado em alguns fatores não 
comprovados, entre eles:

(A) Fabricação de armas de destruição em massa.

(B) Evitar as ameaças de Saddan Hussein de incendiar  
campos petrolíferos e de invadir Israel.

(C) Proteger a população do Iraque da Guerra Civil instalada 
no país.

(D) Evitar o massacre dos curdos e uma nova invasão do 
Kuwait.

(E) Evitar que o preço do petróleo se elevasse e a criação de 
novas áreas de refugiados na Faixa de Gaza.

51.São afirmativas sobre o atentado de 11 de setembro de 2001 
ao complexo World Trade Center em New York, e ao 
Pentágono em Washington:

I – Os aviões, que operaram o maior ataque terrorista da 
história, mostraram que as defesas do Estado mais 
poderoso do mundo não eram tão impenetráveis quanto se 
pensava.

II – Osama bin Laden, fundamentalista saudita, foi indicado 
como principal suspeito de ser o mentor dos ataques. 

III – O Afeganistão tornou-se o alvo da coalizão antiterrorista 
liderada pelos EUA, que exigia a entrega de Osama bin 
Laden e a destruição das bases de sua organização, a Al 
Qaeda, como condição para não atacar o país.

Marque a alternativa correta:

(A) Somente a primeira afirmação está correta.

(B) A primeira e a segunda afirmação estão corretas.

 
Escolaridade Média dos Trabalhadores Formais na Indústria
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(B) Os anos 1980 foram marcados pela propaganda em torno 
do “milagre econômico”. Surgem nessa fase expressões 
que se tornaram famosas como: “Ninguém segura este 
país”, “Para frente, Brasil”, “Brasil: ame-o ou deixe-o”, entre 
outras, veiculadas pelos canais de comunicação com o 
objetivo de estimular o sentimento de confiança no futuro 
da nação e da idéia de um “Brasil grande” que estava 
caminhando para a redemocratização;

(C) O “milagre econômico” foi a expressão cunhada para fazer 
referência ao momento de acelerado crescimento da 
economia brasileira durante a década de 1980 com o 
advento do plano cruzado;

(D) Aproveitando um período de grande desenvolvimento, a 
economia brasileira conseguiu ampliar suas atividades 
industriais com o auxílio de investimentos oriundos do 
capital estrangeiro. Nessa fase, o setor estatal foi 
fortalecido com o controle de setores estratégicos da 
economia nacional ligados à área energética, de extração 
de minérios e bancária, através de empresas de porte 
como: Petrobras, Siderbrás, CVRD, BNDE e BNH;

(E) Na esfera política, o final da década de 1960 marca a 
ascensão de Médici e Figueiredo, cujos governos iniciaram 
o processo de transição para o regime democrático. Apesar 
de cometerem excessos, estes governos representaram 
um período mais brando em relação aos opositores do 
regime, ao contrário do que havia sido o governo de Costa e 
Silva.

47.Os índios têm sido objeto de inúmeras representações no 
interior da sociedade brasileira e fora dela. Desde que foram 
revelados ao mundo europeu, as representações sobre eles 
se multiplicam e se sobrepõem indicando a importância da 
sua figura no imaginário dos diversos povos. Tematizados 
no Brasil por artistas e literatos, sobretudo pelo romantismo, 
os índios também estão presentes entre comandos 
populares através da literatura de cordel, do universo mítico 
das religiões e das danças e folguedos folclóricos. Fonte: 
DANTAS, Beatriz Góis. Representações sobre índios em 
danças e folguedos folclóricos. Revista do IHGS, nº 35, 2006, p. 
90.
De acordo com a assertiva acima, o grupo folclórico e a 
cidade sergipana que se mostram expressivos no folclore 
representativo do ser índio, são respectivamente:

(A) Caboclinho em Laranjeiras;

(B) Reisado em São Cristóvão;

(C) Bumba meu boi em Santo Amaro das Brotas;

(D) Taieira em Lagarto;

(E) Pastoral em Laranjeiras.

48.Faça a leitura dos dados contidos no quadro abaixo e 
marque o item correto.

Quadro – Escolaridade média dos trabalhadores formais na 
indústria
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(C) A segunda e a terceira afirmação estão corretas.

(D) Todas as afirmações estão corretas.

(E) Nenhuma das afirmações está correta.

52. A economia sergipana nos últimos 20 anos tem sofrido 
uma série de transformações estruturais, dentre as quais 
podemos afirmar que:

(A) O setor da agropecuária aumentou sua participação no PIB 
estadual em função do sucesso do projeto Platô de 
Neópolis;

(B) A indústria, que perdia participação na economia sergipana 
nos anos 90, recupera sua importância a partir do século 
XXI.

(C) Observa-se um aumento significativo da localização de 
atividades industriais na micrroregião sergipana do Sertão 
de São Francisco, que se torna a segunda micrroegião em 
importância econômica no estado;

(D) A microrregião de Boquim tornou-se no final dos anos 90 e 
no século XXI, na segunda região produtora de citrus do 
país

(E) No século XXI, o setor de serviços tem participação inferior 
ao setor agropecuário no PIB estadual.

53. O Ato Institucional Nº 5, ou simplesmente AI-5, permitiu 
que o congresso fosse fechado e estabeleceu censura 
prévia a órgãos de imprensa, rádio, teatro, livros e obras de 
arte. Esse ato institucional entrou em vigor durante o 
governo de:

(A) Ernesto Geisel

(B) João Goulart

(C) Jânio Quadros

(D) Costa e Silva

(E) Castello Branco

54. Entre os anos de 1939 a 1945 o mundo vive o maior de 
todos os conflitos históricos da humanidade. Havia uma 
disputa das principais potências mundiais por um maior 
domínio de mercado. Uma das ações de Adolf Hitler foi a 
ordenação da marinha alemã bombardear navios 
mercantes na costa brasileira. O submarino alemão “U-
507”, em 1542, comandado pelo capitão Harro Scracht, 
afundou cerca de nove embarcações na costa sergipana. 
Marque a alternativa que mostra a atitude tomada em 
resposta a este ataque:

(A) o governo de Sergipe, de início, não tomou nenhuma 
atitude, pois o Brasil era aliado dos alemães. Getúlio 
Vargas governava o Estado do Brasil inspirado no fascismo 
italiano.

(B) diante ao ataque alemão à costa sergipana, Getúlio Vargas 
não teve outra saída a não ser de declarar oficialmente está 
engajado com às potências do Eixo. O Brasil tinha medo de 
novos ataques.

(C) uma das causas da participação do Brasil na Segunda 
Guerra Mundial foram os ataques aos navios brasileiros 
por parte da força submarina alemã. Essa participação 
limitou-se, somente, ao fornecimento de matérias-primas 
estratégias a ao auxílio no policiamento do Atlântico do 
Sul.

(D) Logo após essa atitude, ocorreram reações espontâneas 
de manifestações populares em Aracaju exigindo a 
entrada do Brasil na Guerra. Como conseqüência dessa 
atitude Getúlio Vargas enviou a Força Expedicionária 
Brasileira para a Itália e entre os combatentes 277 eram 
soldados sergipanos.

(E) Sergipe não participou da Segunda Guerra Mundial, apesar 
do ataque a navios afundados em sua costa.

55.Sobre o Plano de Metas, implantado no governo de 
Juscelino Kubistchek, pode-se afirmar que:

(A) seu objetivo era o desenvolvimento do setor agrícola do 
Brasil este, estava calcado em técnicas rudimentares do 
processo agricultor.

(B) para que o Brasil se desenvolvesse era preciso investir na 
indústria, injetando capital externo de forma maciça, 
ocupando os ramos da indústria pesada: indústria 
automobilística e de caminhões, de material elétrico e 
eletrônico, de eletrodomésticos, de produtos químicos e 
farmacêuticos, e de matéria plástica.

(C) mesmo com a entrada de capital externo na economia 
brasileira a partir desse Plano, não houve a criação de 
multinacionais.

(D) o Plano de Metas estava baseado nas idéias de ações 
políticas de Getúlio Vargas. Por isso, Kubistchek, 
conseguiu desenvolver o setor industrial brasileiro com 
capital muito mais estatal do que estrangeiro.

(E) Foi utilizado apenas capital externo para viabilizar o 
programa da infra-estrutura destinado a sustentar o 
modelo, através da construção de rodovias e da ampliação 
do potencial de geração, transmissão e distribuição de 
energia elétrica.

56.Na tentativa de estabilizar a inflação, o Brasil passou, nas 
últimas décadas do século XX, por três planos de 
estabilização: o Plano Cruzado, o Plano Collor e o Plano 
Real. Este último sofreu um choque em 1999, quando foi 
implantado o regime de metas inflacionárias, vigente até o 
presente momento. Quando do início destes eventos 
históricos, considerando a ordem cronológica, os 
governantes de Sergipe eram:

(A) Antonio Carlos Valadares, João Alves Filho, Albano do 
Prado Franco e Albano do Prado Franco;

(B) João Alves Filho, Antonio Carlos Valadares, João Alves Filho 
e Albano do Prado Franco;

(C) Antonio Carlos Valadares, João Alves Filho, João Alves Filho 
e Albano do Prado Franco;

(D) João Alves Filho, Antonio Carlos Valadares, Albano do 
Prado Franco e Albano do Prado Franco;

(E) João Alves Filho, João Alves Filho, Albano do Prado Franco 
e Albano do Prado Franco;

57.De acordo com o Quadro abaixo:

(A) A produção no Nordeste cresceu mais que no Brasil em 
todos os segmentos, entre 1990 e 2002, excetuando-se na 
construção civil;

 

   Quadro: Brasil e Nordeste – Evolução do Emprego Formal na Indústria, 1990-2002 
 1990 1994 1998 2000 2002 
BRASIL      
 Indústria Extrativa Mineral  100 101 80 85 96 
 Indústria de Transformação 100 92 83 91 97 
 Serviços de Utilidade Pública 100 122 97 91 97 
 Indústria da Construção Civil 100 115 122 118 119 
NORDESTE      
 Indústria Extrativa Mineral  100 155 98 119 142 
 Indústria de Transformação 100 84 89 100 111 
 Serviços de Utilidade Pública 100 116 90 92 99 
 Indústria da Construção Civil 100 84 117 118 118 

    Fonte: MTE-Rais 
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(B) Em todos os segmentos, excetuando-se na construção 
civil, foram empregadas mais pessoas com carteira assinada no 
Nordeste do que no Brasil;

(C) Embora tenha crescido menos, o segmento serviços de 
utilidade pública cresceu 99% no Nordeste, entre 1990 e 
2002, superando o crescimento verificado no Brasil de 97%;

(D) Em todos os segmentos, excetuando-se na construção 
civil, no período 1990-2002, mais postos de trabalho foram 
abertos no Nordeste em relação ao Brasil;

(E) Dos quatro segmentos apresentados, no Brasil, três 
passaram a empregar menos pessoas com carteira 
assinada, entre 1990 e 2000, enquanto, no Nordeste, três 
segmentos passaram a empregar mais pessoas com 
carteira assinada, no mesmo período;

58. Embora seja o menor estado da federação, Sergipe é 
banhado por um número razoável de bacias hidrográficas. 
Considerando-se de norte a sul, as bacias são, na 
seqüência:

(A) Rio Real, Rio Piauí, Rio Vaza-barris, Rio Sergipe, Rio 
Japaratuba, e Rio São Francisco;

(B) Rio São Francisco, Rio Japaratuba, Rio Sergipe, Rio 
Cotinguiba, Rio Vaza-barris e Rio Real;

(C) Rio São Francisco, Rio Japaratuba, Rio Vaza-barris, Rio 
Sergipe e Rio Real;

(D) Rio São Francisco, Rio Japaratuba, Rio Sergipe, Rio Vaza-
barris, Rio Piauí e Rio Real;

(E) Rio Real, Rio Piauí, Rio Vaza-barris, Rio Sergipe e Rio São 
Francisco;

59. No setor industrial, o estado de Sergipe possui, dentre as 
seis atividades mais importantes em valor de produção, 
aquelas voltadas à produção de:

(A) Petróleo, fertilizantes, cimento, cosméticos, alimentos e 
têxtil;

(B) Petróleo, cimento, química, alimentos, têxtil e calçados;

(C) Petróleo, fertilizantes, cimento, construção, alimentos e 
têxtil;

(D) Petróleo, química, cimento, alimentos, têxtil e calçados;

(E) Petróleo, alimentos, química, cimento, cosméticos e têxtil;

60. De acordo com o Quadro abaixo:

(A) Embora em leitos privados, a disponibilidade relativa em 
Sergipe equivalente à observada no Nordeste, em leitos 
públicos, o Nordeste está relativamente mais bem servido 
do que Sergipe.

(B) Embora a disponibilidade absoluta de leitos seja maior no 
Brasil, há mais leitos públicos disponíveis no Nordeste;

(C) Pelos dados apresentados, Sergipe tem 17 leitos para cada 
10.000 habitantes;

(D) Existe a mesma quantidade de leitos privados disponíveis 
no Nordeste e em Sergipe;

(E) Pelos dados apresentados, no Brasil existem 300 leitos 
para cada um milhão de habitantes;
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Quadro: Brasil, Nordeste, Sergipe - indicadores de saúde: leitos/1000 hab. em 2000.

Fonte: Ministério da Saúde
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